

|            |  |             |      |
|------------|--|-------------|------|
| 平成18年5月15日 |  | 県政記者クラブ配布資料 |      |
| 担当課・担当名    |  | 担当者氏名       | 内線番号 |
| 市町村課 財政担当  |  | チーフ 三宅 晋平   | 2369 |

## 平成18年度岐阜県内市町村の当初予算の概要について

### 第1 普通会計

平成18年度の岐阜県内42市町村(21市19町2村)の普通会計における当初予算の状況は、次のとおりとなっています。

普通会計・・・一般会計に公営事業会計(公営企業会計、収益事業会計、保険等事業会計等)を除いた特別会計を加えたもの

#### 1 予算規模 ~ 予算規模は、前年度当初予算と比べて0.4%の減少 ~

当初予算の規模は、歳入・歳出総額が7,332億19百万円で前年度と比べて0.4%の減となっています。

【表1 当初予算規模の状況】 (単位:百万円、%)

|        | 当初予算規模  | 対前年度伸率 | 地方財政<br>(参考)<br>計画伸率 |
|--------|---------|--------|----------------------|
| 平成18年度 | 733,219 | 0.4    | 0.7                  |
| 平成17年度 | 736,342 | 4.3    | 1.1                  |

#### 2 歳入 ~ 地方交付税・臨時財政対策債合計が、前年度当初予算と比べて2.7%の減少 ~ 歳入の主な内訳・内容は、次のとおりです。

【表2 歳入の状況】 (単位:百万円、%)

|           | 平成18年度  |         |        |        | 平成17年度  |         |        |        |       |
|-----------|---------|---------|--------|--------|---------|---------|--------|--------|-------|
|           | 予算額     | 構成比     | 対前年度伸率 |        | 予算額     | 構成比     | 対前年度伸率 |        |       |
|           |         |         | 当初予算   | 地方財政計画 |         |         | 当初予算   | 地方財政計画 |       |
| 一般財源      | 464,922 | 63.4    | 1.6    |        | 457,533 | 62.1    | 1.2    |        |       |
| 内訳        | 地方税     | 267,759 | 36.5   | 1.0    | 2.2     | 265,122 | 36.0   | 0.6    | 2.2   |
|           | 地方交付税   | 135,832 | 18.5   | 1.0    | 5.9     | 137,271 | 18.6   | 0.0    | 0.1   |
|           | 地方譲与税   | 25,413  | 3.5    | 45.6   | 102.6   | 17,452  | 2.4    | 31.0   | 60.8  |
|           | うち所得譲与税 | 14,967  | 2.0    | 107.1  | 85.9    | 7,228   | 1.0    | 116.1  | 110.1 |
|           | その他     | 35,918  | 4.9    | 4.7    |         | 37,688  | 5.1    | 1.0    |       |
| 使用料・手数料   | 20,446  | 2.8     | 1.2    | 0.1    | 20,697  | 2.8     | 1.2    | 0.1    |       |
| 国庫支出金     | 51,076  | 7.0     | 5.0    | 8.9    | 53,792  | 7.3     | 4.7    | 7.6    |       |
| 県支出金      | 41,580  | 5.7     | 6.9    |        | 38,884  | 5.3     | 2.7    |        |       |
| 財産収入      | 3,087   | 0.4     | 9.7    |        | 2,813   | 0.4     | 29.0   |        |       |
| 地方債       | 66,728  | 9.1     | 7.5    | 11.8   | 72,150  | 9.8     | 12.8   | 13.3   |       |
| うち臨財債     | 24,144  | 3.3     | 11.1   | 9.8    | 27,169  | 3.7     | 24.5   | 23.1   |       |
| その他       | 85,380  | 11.6    | 5.6    |        | 90,473  | 12.3    | 20.1   |        |       |
| 歳入総額      | 733,219 | 100.0   | 0.4    | 0.7    | 736,342 | 100.0   | 4.3    | 1.1    |       |
| うち交付税+臨財債 | 159,976 | 21.8    | 2.7    | 6.5    | 164,440 | 22.3    | 5.0    | 4.5    |       |

(注) 1 一般財源のうち「その他」は、利子割交付金、配当割交付金、株式等譲渡所得割交付金、地方消費税交付金、ゴルフ場利用税交付金、自動車取得税交付金及び地方特例交付金の合計金額です。

2 「国庫支出金」には、交通安全対策特別交付金及び国有提供施設等所在市町村助成交付金を含みます。

3 地方財政計画伸率は、地方税及び所得譲与税以外は都道府県分を含んだ数値です。

(1) 一般財源は、1.6%増となっています。

(2) 地方税は、市町村民税が景気回復傾向から増加となる一方、固定資産税が評価替えの影響により減少となっています。

また、国庫補助負担金の一般財源化に伴う税源移譲により地方譲与税が大幅に増加となっています。

(表2の附表) 主な地方税の状況

(単位: 百万円、%)

|           | 収入見込額   |         | 対前年度伸率 |        |
|-----------|---------|---------|--------|--------|
|           | 平成18年度  | 平成17年度  | 平成18年度 | 平成17年度 |
| 市 町 村 民 税 | 105,148 | 95,798  | 9.8    | 1.6    |
| 個人均等割     | 2,853   | 2,504   | 13.9   | 24.6   |
| 所得割       | 79,484  | 71,749  | 10.8   | 0.8    |
| 法人均等割     | 5,390   | 5,306   | 1.6    | 0.5    |
| 法人税割      | 17,421  | 16,239  | 7.3    | 11.2   |
| 固定資産税     | 129,539 | 136,511 | 5.1    | 0.2    |

- (3) 地方交付税は、地方財政計画5.9%減に対して、1.0%減となっています。なお、地方交付税の振り替え措置である臨時財政対策債を加えて比較すると、2.7%減となっています。
- (4) 使用料・手数料は、地方財政計画0.1%増に対して、1.2%減となっています。
- (5) 国庫支出金は、「三位一体の改革」による平成18年度の国庫補助負担金改革における、児童手当国庫負担金及び児童扶養手当給付費負担金の国庫負担率引下げなどにより、5.0%減となっています。
- (6) 県支出金は、児童手当国庫負担金の国庫負担率引下げに伴う県負担分の増などにより、6.9%増となっています。
- (7) 財産収入は、財産売払収入の増などにより、9.7%増となっています。
- (8) 地方債は、臨時財政対策債が11.1%減少したことが影響して、7.5%減となっています。
- (9) その他の収入では、繰入金(7.1%減)などの減少により、5.6%減となっています。

### 3 目的別歳出 ~ 総務費などが減少し、民生費などが増加 ~

目的別歳出の主な内訳・内容は、次のとおりです。

【表3 目的別歳出の状況】

(単位: 百万円、%)

|        | 平成18年度  |       |        | 平成17年度  |       |        |
|--------|---------|-------|--------|---------|-------|--------|
|        | 予算額     | 構成比   | 対前年度伸率 | 予算額     | 構成比   | 対前年度伸率 |
| 議会費    | 7,386   | 1.0   | 3.7    | 7,672   | 1.0   | 13.1   |
| 総務費    | 87,949  | 12.0  | 6.9    | 94,509  | 12.8  | 0.1    |
| 民生費    | 181,020 | 24.7  | 3.7    | 174,579 | 23.7  | 0.6    |
| 衛生費    | 70,134  | 9.6   | 2.3    | 71,813  | 9.8   | 6.4    |
| 労働費    | 1,521   | 0.2   | 2.9    | 1,478   | 0.2   | 13.3   |
| 農林水産業費 | 30,539  | 4.2   | 0.6    | 30,371  | 4.1   | 17.4   |
| 商工費    | 30,388  | 4.1   | 1.8    | 30,941  | 4.2   | 1.1    |
| 土木費    | 106,560 | 14.5  | 0.8    | 105,705 | 14.4  | 9.2    |
| 消防費    | 33,582  | 4.6   | 1.9    | 32,946  | 4.5   | 1.2    |
| 教育費    | 87,463  | 11.9  | 1.8    | 89,082  | 12.1  | 7.8    |
| 災害復旧費  | 306     | 0.0   | 81.8   | 1,678   | 0.2   | 629.6  |
| 公債費    | 91,603  | 12.5  | 1.2    | 90,546  | 12.3  | 4.8    |
| 諸支出金   | 3,689   | 0.5   | 4.8    | 3,876   | 0.5   | 131.8  |
| 予備費    | 1,079   | 0.2   | 5.8    | 1,146   | 0.2   | 11.6   |
| 歳出計    | 733,219 | 100.0 | 0.4    | 736,342 | 100.0 | 4.3    |

- (1) 目的別経費の構成比は、民生費(24.7%)、土木費(14.5%)の割合が高く、この2項目で全体の39.2%を占めています。
- (2) 総務費は、6.9%減となっています。
- (3) 民生費は、児童手当制度の拡充(支給対象年齢の引上げ等)などにより3.7%増となっています。

4 性質別歳出 ～ 普通建設事業費が5年ぶりに増加 ～  
性質別歳出の主な内訳・内容は、次のとおりです。

【表4 性質別歳出の状況】

(単位：百万円、%)

|         | 平成18年度  |       |        |        | 平成17年度  |       |        |        |
|---------|---------|-------|--------|--------|---------|-------|--------|--------|
|         | 予算額     | 構成比   | 対前年度伸率 |        | 予算額     | 構成比   | 対前年度伸率 |        |
|         |         |       | 当初予算   | 地方財政計画 |         |       | 当初予算   | 地方財政計画 |
| 義務的経費   | 327,238 | 44.6  | 1.5    |        | 322,505 | 43.8  | 1.2    |        |
| 人件費     | 155,674 | 21.2  | 1.9    | 0.6    | 158,726 | 21.6  | 1.7    | 1.2    |
| 扶助費     | 79,961  | 10.9  | 9.2    |        | 73,234  | 9.9   | 4.9    |        |
| 公債費     | 91,603  | 12.5  | 1.2    | 0.6    | 90,545  | 12.3  | 4.8    | 2.2    |
| 普通建設事業費 | 121,937 | 16.6  | 1.9    | 3.2    | 119,639 | 16.2  | 17.9   | 4.5    |
| 補助事業費   | 37,489  | 5.1   | 8.2    | 3.3    | 34,637  | 4.7   | 5.0    | 7.0    |
| 単独事業費   | 84,448  | 11.5  | 0.7    | 3.2    | 85,002  | 11.5  | 22.3   | 3.0    |
| その他     | 284,044 | 38.8  | 3.5    |        | 294,198 | 40.0  | 1.0    |        |
| 総額      | 733,219 | 100.0 | 0.4    | 0.7    | 736,342 | 100.0 | 4.3    | 1.1    |

(注) 扶助費は、社会保障制度の一環として生活困窮者、身体障害者等に対してその生活を維持するために支出される経費です。

- (1) 義務的経費は、人件費1.9%減となったものの、扶助費9.2%増、公債費1.2%増となったことから、1.5%増となっています。
- (2) 普通建設事業費は、単独事業費が0.7%減(地方財政計画3.2%減)となる一方、補助事業費が8.2%増(地方財政計画3.3%減)となったことから、1.9%増(地方財政計画3.2%減)となっています。

(表4の附表) 当初予算における普通建設事業の過去の伸率の状況

(単位：%)

|        | 普通建設事業費(地財計画) | 補助事業費(地財計画) | 単独事業費(地財計画) |
|--------|---------------|-------------|-------------|
| 平成13年度 | 12.7 (4.4)    | 44.3 (2.5)  | 3.4 (5.4)   |
| 平成14年度 | 14.1 (9.5)    | 31.7 (8.5)  | 6.9 (10.0)  |
| 平成15年度 | 0.8 (5.3)     | 11.8 (5.0)  | 4.7 (5.5)   |
| 平成16年度 | 3.4 (8.4)     | 7.8 (6.5)   | 1.8 (9.5)   |
| 平成17年度 | 17.9 (4.5)    | 5.0 (7.0)   | 22.3 (3.0)  |

- (3) その他の経費は、積立金49.7%減、物件費3.1%減などにより、3.5%減となっています。

## 第2 公営企業

岐阜県内の市町村及び一部事務組合等が経営する上水道、下水道等の地方公営企業は、住民の日常生活に密接に関連するサービスを提供するとともに、地域の活性化にも重要な役割を担っています。

平成18年度における市町村地方公営企業の当初予算は、次のとおりとなっています。

### 1 予算規模 ～ 下水道事業、水道事業、病院事業等で予算規模が増加 ～

当初予算の規模は、2,554億68百万円であり、前年度と比べて0.5%の増となっています。

予算規模を事業別で見ると、下水道事業が979億31百万円(全体の38.2%)と最も大きく、次いで病院事業929億4百万円(同36.4%)、水道事業537億19百万円(同21.0%)、介護サービス事業48億90百万円(同1.9%)の順となっています。

予算規模が増加した事業は、水道事業が最も大きく10億90百万円(対前年度2.1%増)、下水道事業が10億43百万円(同1.1%増)、病院事業が5億57百万円(同0.6%増)等となっています。

逆に予算規模が縮小した事業は、観光事業11億68百万円(対前年度31.5%減)、市場事業の2億56百万円(同16.5%減)、宅地造成事業の2億2百万円(同23.4%減)等となっています。

地方公営企業の予算規模・・・企業経営に伴う建設投資額、企業債元利償還金、人件費、材料費、修繕費等の支出の合計

## 2 建設投資額 ~ 下水道事業と水道事業で建設投資額全体の約9割を占める ~

建設投資額は687億38百万円となっており、前年度と比べて10.4%の減となっています。

建設投資額を事業別に見ると、下水道事業の407億28百万円(全体の59.3%)が最も多く、次いで水道事業が207億15百万円(同30.1%)、病院事業が67億42百万円(同9.8%)の順となっています。

建設投資額の事業内容を見ると、下水道の整備及び水道の整備で全体の約9割(89.4%)を占めています。その他の事業では、病院事業の割合が大きく、大垣市の大垣市民病院増改築事業(平成13年度から継続)などが計画されています。

「建設投資額」の「普通会計における普通建設事業費」に対する比率は56.4%となっています。

【表5 地方公営企業当初予算の状況】

(単位:百万円、%)

|       | 当初予算編成 |      | 予 算 規 模 |       |            |         |       |        | 建 設 投 資 額 |            |        |       |  |  |
|-------|--------|------|---------|-------|------------|---------|-------|--------|-----------|------------|--------|-------|--|--|
|       | 団 体 数  |      | 平成18年度  |       | 対前年<br>度伸率 | 平成17年度  |       | 平成18年度 |           | 対前年<br>度伸率 | 平成17年度 |       |  |  |
|       | 18年度   | 17年度 | 予算規模の額  | 構成比   |            | 予算規模の額  | 構成比   | 建設投資の額 | 構成比       |            | 建設投資の額 | 構成比   |  |  |
|       |        |      |         |       |            |         |       |        |           |            |        |       |  |  |
| 下 水 道 | 40     | 45   | 97,931  | 38.2  | 1.1        | 96,888  | 38.1  | 40,728 | 59.3      | 13.0       | 46,830 | 61.1  |  |  |
| 病 院   | 13     | 13   | 92,904  | 36.4  | 0.6        | 92,347  | 36.3  | 6,742  | 9.8       | 28.2       | 9,396  | 12.3  |  |  |
| 上 水 道 | 38     | 41   | 45,134  | 17.6  | 3.6        | 43,551  | 17.1  | 17,660 | 25.7      | 6.9        | 16,514 | 21.5  |  |  |
| 簡易水道  | 23     | 28   | 8,585   | 3.4   | 5.4        | 9,078   | 3.6   | 3,055  | 4.4       | 5.3        | 3,227  | 4.2   |  |  |
| 水 道 計 | -      | -    | 53,719  | 21.0  | 2.1        | 52,629  | 20.7  | 20,715 | 30.1      | 4.9        | 19,741 | 25.7  |  |  |
| 介 護   | 16     | 21   | 4,890   | 1.9   | 5.5        | 4,635   | 1.8   | 138    | 0.2       | 1433.3     | 9      | 0.0   |  |  |
| 観 光   | 6      | 9    | 2,541   | 1.0   | 31.5       | 3,709   | 1.5   | 38     | 0.1       | 85.1       | 255    | 0.3   |  |  |
| 市 場   | 5      | 5    | 1,291   | 0.5   | 16.5       | 1,547   | 0.6   | 138    | 0.2       | 305.9      | 34     | 0.1   |  |  |
| 駐 車 場 | 9      | 10   | 900     | 0.4   | 14.1       | 1,048   | 0.4   | 4      | 0.0       | 55.6       | 9      | 0.0   |  |  |
| 宅地造成  | 3      | 3    | 662     | 0.3   | 23.4       | 864     | 0.3   | 227    | 0.3       | 44.2       | 407    | 0.5   |  |  |
| と畜場   | 3      | 3    | 469     | 0.2   | 12.7       | 416     | 0.2   | 8      | 0.0       | 38.5       | 13     | 0.0   |  |  |
| 電 気   | 2      | 2    | 161     | 0.1   | 20.7       | 203     | 0.1   | 0      | 0.0       | 0.0        | 0      | 0.0   |  |  |
| 合 計   | 158    | 180  | 255,468 | 100.0 | 0.5        | 254,286 | 100.0 | 68,738 | 100.0     | 10.4       | 76,694 | 100.0 |  |  |

## 第3 圏域別の状況

県内市町村の平成18年度当初予算額を5圏域別に集計すると、各圏域の予算規模の県内市町村全体に占める割合及び前年度の当初予算規模に対する増減率は、次のようになっています。

### 1 普通会計

県内市町村全体の予算規模に占める割合は、岐阜圏域が33.8%で最も大きく、次いで中濃圏域、西濃圏域、東濃圏域、飛騨圏域の順となっています。

前年度の当初予算規模に対する増減率は、西濃圏域が2.2%増加した以外はマイナスの伸率となっています。

なお、普通建設事業費については、西濃圏域、飛騨圏域を除いてマイナスの伸率となっています。

### 2 公営企業

県内市町村全体の予算規模に占める割合は、岐阜圏域が27.8%で最も大きく、次いで西濃圏域、東濃圏域、中濃圏域、飛騨圏域の順となっています。

前年度の当初予算規模に対する増減率は、西濃圏域が8.2%、中濃圏域が3.5%それぞれ増加した以外はマイナスの伸率となっています。

なお、建設投資額については、西濃圏域を除いてマイナスの伸率となっています。

【表6 圏域別の予算規模等の状況】

(単位：百万円、%)

